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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. В економічній системі держави 

соціальний захист та соціальне забезпечення завжди відігравали провідну роль 

у гарантуванні добробуту громадян, особливо це стосується тих, які є найменш 

захищеними від дії різного роду соціальних ризиків і загроз. Водночас, 

система соціального захисту та забезпечення населення обумовлюється і 

залежить від соціальної політики держави, рівня її розвитку. Однією з 

найвагоміших складових зазначеної системи є її фінансове забезпечення. 

В Україні реалізація ефективної соціальної політики та розбудова сфери 

соціального захисту та соціального забезпечення належить до пріоритетів 

національного, суспільного, культурного і духовного відродження та 

обумовлює необхідність державної участі через механізми регулювання й 

фінансового забезпечення. Разом із тим, нині простежується тенденція 

зниження ефективності й результативності проведених заходів у зазначеній 

сфері, низькій якості тих соціальних послуг, які надаються. Вимагають 

перегляду вироблені стереотипи щодо бюджетного фінансування соціального 

захисту та соціального забезпечення і перехід на нові форми й методи 

фінансового забезпечення, які дозволяють ефективно реалізувати соціальну 

підтримку й соціальну допомогу у відповідності до кращих світових практик, 

забезпечуючи гідні умови життєдіяльності й рівень матеріального 

забезпечення громадян. 

Тому комплексна розробка теоретичних і практичних питань з реалізації 

соціального захисту та соціального забезпечення в Україні, а також розробка 

та реалізація шляхів забезпечення ефективного його фінансування в Україні, 

на сьогодні, варто оцінювати як одне із пріоритетних завдань у загальній 

системі заходів щодо оптимізації державної системи соціального захисту 

населення. 

Теоретико-методичні засади соціального захисту та соціального 

забезпечення населення та пошук шляхів удосконалення його фінансування 

розглядались у працях таких вітчизняних науковців і практиків, як: А. 
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Балашов, Л. Баранник, О. Гайдей, І. Гнидюк, С. Дідик, О. Жук, О. Кириленко, 

Т. Кір’ян, А. Клименко, О. Кнейслер, М. Кропивницький, Л. Лисяк, З. 

Лободіна, М. Мальований, Г. Миськів, А. Огінська, Л. Осіпова, В. Плахтій, А. 

Рудик, І. Сидор, О. Степанова, А. Хомутенко та інші. 

Враховуючи теоретичну та практичну цінність сучасних досліджень 

соціального захисту та соціального забезпечення та їх розвитку в Україні, 

особливої уваги заслуговують подальші ґрунтовні науково-практичні 

розробки, присвячені питанням підвищення ефективності їх фінансування, 

переходу до повноцінного й ефективного самострахування та недержавного 

пенсійного забезпечення. Актуальнісь цієї проблеми зумовили її практичну та 

теоретичну значимість. 

Об’єктом дослідження є фінансове забезпечення соціального 

забезпечення та соціального захисту населення в Україні. 

Предметом дослідження є: теоретико-прикладні аспекти фінансування 

соціального захисту та соціального забезпечення в Україні. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування 

теоретико-прикладних засад фінансування соціального захисту та соціального 

забезпечення, оцінка рівня видатків на соціальний захист та соціальне 

забезпечення, а також визначення перспектив розвитку й підвищення 

ефективності фінансового забезпечення соціального захисту та соціального 

забезпечення в Україні. 

З метою досягнення мети необхідно з’ясувати наступні завдання: 

- охарактеризувати економічну сутність, функціональне 

призначення та роль соціального захисту та соціального забезпечення в 

економічній системі держави; 

- визначити джерела та моделі фінансування соціального захисту 

та соціального забезпечення; 

- провести аналіз сучасного стану фінансування соціального 

захисту та соціального забезпечення; 

- оцінити динаміку та структуру джерел фінансування соціального 
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захисту та соціального забезпечення; 

- окреслити перспективи розвитку соціального захисту та 

соціального забезпечення, а також його фінансового забезпечення; 

- охарактеризувати зарубіжний досвід фінансування соціального 

забезпечення та соціального захисту та обґрунтувати можливості його 

апробації у вітчизняну практику. 

Методи дослідження. При обґрунтуванні теоретичних засад 

фінансування соціального захисту та соціального забезпечення використані 

такі методи наукового дослідження: аналіз, синтез, індукція, дедукція, 

системний, теоретичне узагальнення та інші. У процесі аналізу прагматизму 

фінансування соціального захисту та соціального забезпечення в Україні 

застосовані наступні методи наукового дослідження: аналітичний, порівняння, 

групування, комплексний підхід та інші. При визначенні напрямків 

удосконалення фінансування соціального захисту та соціального забезпечення 

в Україні використані методи прогнозування, узагальнення, комплексний 

підхід, групування та інші. 

Практичне значення одержаних результатів в тому, що за 

результатами динаміки та структури джерел фінансування соціального захисту 

та соціального забезпечення визначено напрямки удосконалення зазначеного 

процесу. 

Структура роботи. Дослідження включає у собі вступ, 3 розділи, 

висновки, список використаних джерел і літератури, який містить 66 позицій. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження теоретико-прикладних засад фінансування соціального 

захисту та соціального забезпечення в Україні дало змогу уточнити низку 

наукових положень теоретичного характеру, також запропонувати практичні 

рекомендації, спрямовані на підвищення ефективності фінансового 

забезпечення зазначеної сфери за рахунок оптимізації й раціоналізації його 

джерел в частині стимулювання самофінансування й недержавного пенсійного 

забезпечення. Результати проведеного дослідження дозволили сформулювати 

наступні висновки і пропозиції. 

1. В умовах перманентного зростання фінансіалізації та глобалізації 

економічних процесів важливої ролі набувають питання соціалізації 

економічних систем. Це обумовлено тим, що соціальний захист та соціальне 

забезпечення нерозривно пов’язані з економічними зрушеннями та 

визначаються рівнем розвитку держави. Більше того, вони покликані 

убезпечувати ті категорії громадян, на які чинять вплив соціальні ризики й 

загрози, зумовлені окресленими трансформаційними зрушеннями. 

На основі ґрунтовного аналізу наукових підходів до тлумачення сутності 

соціального захисту його доцільно розглядати як систему соціальних 

інститутів та інституцій, що забезпечують формування та організацію 

безпечного соціально-економічного розвитку, використовуючи елементи 

інституційно-системного підходу. Тоді як соціальне забезпечення є 

механізмом захисту від життєвих ризиків, формою матеріального забезпечення 

у старості, при непрацездатності, в разі настання інвалідності, хвороби, втрати 

годувальника ів інших випадках. Систематизовано основні функції 

соціального захисту та соціального забезпечення, до яких віднесено 

економічну, фінансову, соціальну та правову. 

2. З’ясовано, що основними джерелами фінансування соціального 

захисту та соціального забезпечення виступають: 1) бюджетні та поза 

бюджетні фонди грошових коштів, які мають безповоротну та безоплатну 

основу, 2) фінансові ресурси суб’єктів господарювання та некомерційних 



51 

організацій у формі благодійних внесків, безоплатної фінансової допомоги 

тощо. Бюджетні джерела відіграють визначальну роль у фінансуванні 

соціального захисту та соціального забезпечення і забезпечуються коштами 

Державного та місцевих бюджетів. Позабюджетні джерела представлені 

більшою мірою фінансовими ресурсами цільових позабюджетних фондів – 

Пенсійного фонду України, Фонду соціального страхування України та Фонду 

загальнообов’язкового державного соціального страхування на випадок 

безробіття. Розглянуто та охарактеризовано основні моделі соціального 

захисту, які знайшли своє відображення в економічних системах світу, – 

скандинавську, корпоративну, залишкову та рудиментарну. 

3. В Україні діяльність держави із приводу фінансування соціальної 

сфери має надзвичайно важливе значення для життя суспільства. Це, у першу 

чергу, зумовлено різким падінням доходів більшості населення й орієнтацією 

громадян на отримання допомоги саме від держави. Значний рівень 

фінансового забезпечення соціальних видатків в Україні не є показником, що 

система соціального захисту й забезпечення населення є ефективною з точки 

зору доступності та якості надання соціальних послуг і соціальної допомоги. 

Тому створення ефективної системи фінансового забезпечення соціального 

захисту та забезпечення населення є домінуючим завданням на сучасному 

етапі в Україні й потребує її подальшого вдосконалення та реформування. 

Запропоновані заходи зменшать навантаження на бюджет і сприятимуть 

нормальному забезпеченню фінансування соціальних виплат із відповідних 

джерел. 

4. Аргументовано, що державна система фінансування соціальних 

виплат України потребує реформування, застосування таких принципів 

надання та фінансування державної соціальної допомоги, які дадуть змогу 

працювати на користь тих, хто дійсно потребує соціального захисту. Державні 

програми мають насамперед сприяти розвитку економіки та піднесенню рівня 

життя населення, децентралізації системи надання соціальних послуг та 

територіальному наближенню надання послуг до місця проживання їх 
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отримувачів, посиленню відповідальності органів місцевого самоврядування 

за якість надання соціальних послуг та ефективне використання коштів на 

соціальний захист населення. 

5. Аналіз структури видатків соціальної сфери в Україні довів, що 

соціальний захист і соціальне забезпечення – одна з найбільш видаткових 

статей бюджетних коштів. Вони спрямовувались на такі цілі: допомогу при 

народжені дитини; допомогу на дітей одиноким матерям; допомогу 

малозабезпеченим сім’ям; субсидії на житлово-комунальні послуги та паливо 

(житлова субсидія); соціальні пільги. Виявлено, що фінансові ресурси 

утворених соціальних фондів також використовуються з метою підвищення 

соціальної захищеності населення та отримання громадянами якісних 

соціальних допомог і послуг. 

6. Доведено, що удосконалення системи соціального захисту та 

соціального забезпечення має супроводжуватися структурними змінами в 

бюджетно-податковій політиці країни, інституційним покращенням 

механізмів державного управління, підвищенням якісного рівня 

прогнозування соціально-економічного розвитку суспільства на 

середньотермінову перспективу, а також раціоналізацією механізмів її 

фінансування.  

7. На основі дослідження моделей соціального захисту населення 

країн ЄС аргументовано, що для України найбільш сприятливою для 

апробування є така модель, яка б відповідала умовам соціально орієнтованої 

економіки і становила поєднання елементів континентальної й 

англосаксонської складових в частині: розвитку соціального партнерства; 

функціонування надійного механізму соціального страхування; існування 

жорсткого державного контролю за дотриманням соціальних гарантій і 

підвищенням ефективності функціонування інститутів соціального захисту. 
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